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湖南师大附中2009届高三上学期第二次模拟考试（数学文）

本试题卷分选择题和非选择题（包括填空题和解答题）两部分.时量120分钟，满分150分.
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一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的. [image: image89.png]
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1．设全集U={1，3，5，7}，集合M={1，a－5}，
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www.ks5u.com



，UM={5，7}， 则a的值为
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A．2
B．8
C．－2
D．－8

2．命题p：不等式
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的解集为

；


命题q：“A=B”是“sinA=sinB”成立的必要非充分条件，则

（    ）


A．p真q假
B．“p且q”为真
C．“p或q”为假
D．p假q真

3．已知
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4．奥运会期间，某高校有14名志愿者参加接待工作，若每天排早、中、晚三班，每班4人，每人每天最多值一班，则开幕式当天不同的排班种数为
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5．等比数列
[image: image11.wmf]7
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中

的值为
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A．64
B．－8
C．8
D．±8

6．在空间中，有如下命题：


①互相平行的两条直线在同一个平面内的射影必然是互相平行的两条直线；


②若平面α∥β，则平面α内任意一条直线m∥平面β；


③若平面α与平面β的交线为m，平面α内的直线n⊥直线m，则直线n⊥平面β；


④若点P到三角形三条边的距离相等，则点P在该三角形内部的射影是该三角形的内心.


其中正确命题的个数为


（    ）


A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

7．抛物线y=4x2按照向量a=（1，2）平移后，其顶点在一次函数
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A．2
B．3
C．4
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8．关于x的方程
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A．等腰三角形
B．锐角三角形
C．直角三角形
D．钝角三角形

9．不论m取任何实数值，方程
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2

3

(

|

2

3

|

2

-

=

+

-

x

m

x

x

的实根个数都是
（    ）


A．1个
B．3个
C．2个
D．不确定
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10．如果椭圆
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二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分.把答案填在横线上.

11．a=（－2，1），b=（x，－3），a∥b，则x=             .

12．与直线
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13．设二项式
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x

x

)

1

3

(

3

+

的展开式的各项系数的和为P，所有二项式系数的和为S，若P+S=272，则n等于            .
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14．设函数
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15．已知函数
[image: image23.wmf]),

(

|

2

|

)

(

2

R

x

b

ax

x

x

f

Î

+

-

=

给出下列命题：①
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的图象必关于直线x=1对称；③若
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在区间[a，+∞]上是增函数；④
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有最大值a2－b，其中正确命题序号是          .

三、解答题：本大题共6小题，共75分. 解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

16．（本小题满分12分）



已知O为坐标原点，
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   （1）求y关于x的函数解析式
[image: image32.wmf])
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   （2）若
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17．（本小题满分12分）


    对某种赌博游戏调查后，发现其规则如下：摊主在口袋中装入8枚黑色和8枚白色的围棋子，参加者从中随意一次摸出5枚，摸一次交手续费2元，而中彩情况如下：

	摸子情况
	5枚白
	4枚白
	3枚白
	其它

	彩金
	20元
	3元
	纪念品价值1元
	无奖同乐一次



现在我们试计算如下问题：

   （1）求一次获得20元彩金的概率；（结果用最简分数表示）

   （2）分别求一次获3元和纪念奖的概率；（结果用最简分数表示）

   （3）如果某天有1000次摸奖，估计摊主是赔钱还是挣钱？大概是多少元？

18．（本小题满分12分）


    已知多面体ABCDE中，AB⊥平面ACD，DE⊥平面ACD，AC=AD=CD=DE=2a，AB=a，F为CD的中点.

[image: image92.png]


   （1）求证：AF⊥平面CDE；

   （2）求异面直线AC，BE所成角的余弦值；

   （3）求多面体ABCDE的体积.

19．（本小题满分12分）


已知等差数列{an}与等比数列{bn}的前n项和分别为An，Bn，若a2=b1=2，A4=10，B2=6.

   （1）求{an}，{bn}的通项；

   （2）若数列{cn}满足cn=anbn，
[image: image36.wmf]+
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20．（本小题满分13分）


    曲线
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   （1）求
[image: image39.wmf])
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的表达式；
   （2）曲线上是否存在一点P，使得y=
[image: image40.wmf])
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的图象关于点P成中心对称？若存在，请求出点P的坐标，并给出证明；若不存在，请说明理由.
21．（本小题满分14分）


已知直线
[image: image41.wmf]x
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，一动点P到这两直线的距离的平方和为
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   （1）求此动点P的轨迹E；

   （2）O为坐标原点，是否存在与l1平行的直线l3，使l3与E交于不同的两点A、B，且对于E上任意一点M都存在
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参考答案

一、选择题

1—5BAAAD   6—10BBACB

二、填空题

11．6  12． 
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  13．4   14．－2  15．③

三、解答题

16．解：（1）
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   （2）
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取最大值3+a.


由3+a=2，解得a​=－1.


可解得函数
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单调减区间是：
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17．解：（1）一次摸奖中20元彩金的概率
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   （2）一次中奖3元彩金的概率
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而中纪念奖概率
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   （3）摊主赔钱还是挣钱由其支付完奖金后的余额决定，1000次收手续费2000元.


预计支付20元奖需
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支付纪念奖需
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答：一次获得20元彩金的概率为
[image: image58.wmf]78
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；一次获3元的概率为
[image: image59.wmf]39

5

，一次获纪念奖的概率为
[image: image60.wmf]39
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；摊主大概挣钱1000元.

18．解：（1）∵DE⊥平面ACD，AF
[image: image61.wmf]Ì

平面ACD，∴DE⊥AF.

又∵AC=AD，F为CD中点，

∴AF⊥CD，∴AF⊥平面CDE.

   （2）∵
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AM∥BE，则∠CAM为AC与BE所成的角，

在△ACM中，AC=2
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∴异面直线AC、BE所成的角的余弦值为
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   （3）取CE的中点N，连结BN、FN，则FN   
[image: image66.wmf]2
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又取AB     
[image: image67.wmf]2
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∴AF∥BN，又由（1）知，AF⊥面CDE，∴BN⊥面CDE.
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19．解：（1）设{an}的首项为a1，公差为d；{bn}的首项为b1，公比为q，
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所以an=n，bn=2n，
[image: image70.wmf]+
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20．解：（1）
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[image: image73.wmf])

(

,

3

1

x

f

x

时

当

±

=

Q

有极小值及极大值
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   （2）假设存在点
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21．解：（1）设
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∴动点P的轨迹为焦点在x轴的椭圆.

   （2）
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又∵点A，B也在椭圆上，其坐标也满足椭圆方程，上式化简为
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的任意性，


故恒有
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设l3的直线方程为：
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则A、B两点的坐标是方程组
[image: image86.wmf],

0

1

2

1

:

,

1

4

2

1

2

2

2

2

=

-

+

+

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

+

=

b

vx

x

y

x

b

x

y

消元得

的解




[image: image87.wmf]).
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